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ПА МІЖ НА МІ, 
ЛЮДЗЬ МІ І ЗВЯ РА МІ
Па мя та е це ай чын ную са цы яль ную рэ кла му пра тое, што збі-

раць смец це — наш кло пат, а не яно та? І са праў ды, ча го гэ тым 

па ві нен зай мац ца янот? Вось у Шве цыі, ка лі ве рыць па ве дам-

лен ню, хо чуць на ву чыць крум ка чоў за ежу збі раць на ву лі цах 

не да кур кі і ін шае дроб нае смец це і пры но сіць яго ў аў та мат, які 

аб мень вае «пра цу» на корм. Ча го толь кі ча сам не пры ду ма юць 

што лю дзі, што звя ры...

Са мцы глад кіх мар скіх змей пе ра сле ду юць ча ла ве ка ў ва дзе, пры-

ма ю чы яго за са мку свай го ві ду. Пры гэ тым іх са мкі, у сваю чар гу, ба-

чаць у дай ве рах шанц па зба віц ца ад на зой лі вых ка ва ле раў. («— Чым 

вы за хап ля е це ся?» — «Са чу за яда ві ты мі зме я мі». — «Пра цу е це ў 

жа но чым ка лек ты ве?» — «Так».) Та кія змеі даў жы нёй да двух мет-

раў і ва гой да трох кі ла гра маў су стра ка юц ца на ўсхо дзе Ін дый ска га і 

на за ха дзе Ці ха га акі я наў. Пры гэ тым ні хто з іх не спра ба ваў уку сіць 

ныр ца, хоць змеі да во лі яда ві тыя. («Муж чын ская жыц цё вая муд расць: 

ча сам чым яр чэй шая афар боў ка, тым больш не бяс печ ная асо бі на».) 

За мест гэ та га не ка то рыя са мцы на ват аб ві ва лі ка неч нас ці ча ла ве-

ка — гэ так жа, як яны ро бяць з це ла мі са мак пад час за ля цан няў. Усе 

па доб ныя вы пад кі зда ра лі ся ў се зон раз мна жэн ня. Са мцы «ата ка ва лі» 

дай ве ра ў асноў ным ад ра зу пас ля ня ўда лай спро бы да гнаць са мку ці 

кан флік ту з са пер ні кам, а са мкі — ка лі спра ба ва лі ўця чы ад са мца. 

(«— Лё ня, што ты бе га еш ту ды-сю ды з гэ тай му ха лап кай?» — «Ма ша, 

не пе ра шка джай! Я за біў пяць мух... Тры са мцы і дзве са мкі!» — «А як 

ты да ве даў ся?» — «А што тут да вед вац ца? Тры на ка на пе, а дзве на 

тэ ле фо не...»)

У са мак дэль фі наў знай шлі та кі ж па ла вы ор ган, як і ў... жан чын, 

які мо жа да па ма гаць ім ад чу ваць за да валь нен не пад час спа роў ван ня. 

(«Жон ка: — «З ця гам ча су гас па да ры ста но вяц ца па доб ны мі на сва іх 

га да ван цаў». Муж, ус хва ля ва на: — «Слу хай, Люсь, да вай не бу дзем 

ка та каст ры ра ваць».) Ра ней на ву коў цы да ве да лі ся, што дэль фі ны мо-

гуць зай мац ца сек сам не толь кі для та го, каб раз мна жац ца, але і для 

атры ман ня аса ло ды. («У акі я не ва кол са мкі кру жыць кіт і вы га вор вае 

той: «Мы — від, які вы мі рае! Міль ё ны лю дзей ва ўсім све це за не па-

ко е ныя лё сам на шай па пу ля цыі! Сот ні эка ла гіч ных ар га ні за цый на-

ма га юц ца зра біць неш та для 

на ша га за ха ван ня! А ты мне 

што?! «Га ла ва ба ліць, га ла ва 

ба ліць...»)

Пя ці мет ро ва га кра ка дзі ла 

асяд лаў дац кі ту рыст у Аў ст-

ра ліі. Бі ё лаг Нільс Джэн сан і 

яго та ва ры шы пад час па да-

рож жа па пар ку дзі кай пры-

ро ды зня лі на ві дэа смя рот на 

не бяс печ ны трук з гра бя нё-

вым кра ка дзі лам. («Ча бу раш-

ка, чу еш мя не?» — «Ге на, ну 

што за пы тан ні? Па гля дзі на 

мя не. Вя до ма, чую!») Ту рыст 

пры на дзіў рэп ты лію, а ка лі 

дра пеж нік па чаў ес ці, 22-га-

до вы Нільс сеў яму на спі ну, а по тым паў та рыў та кія дзе ян ні яшчэ 

не каль кі ра зоў. Бі ё лаг ска заў, што гэ та бы ло вель мі ці ка ва, але ры зы-

коў на. («Кра ка дзіл сці шыў ся і паў га дзі ны пры кід ваў ся бер вя ном, ка лі 

на яго вы пад ко ва пры сеў ад па чыць Мі ка лай Ва лу еў».) Аў стра лій скія 

ўла ды асу дзі лі ўчынак. Яны за клі ка лі ту рыс таў па во дзіць ся бе асця-

рож на по бач з кра ка дзі ла мі, асаб лі ва з гра бя нё вы мі, якія з'яў ля юц ца 

най буй ней шы мі з усіх іс ну ю чых рэп ты лій. («Зай маль ная заа ло гія. Ці 

ве да е це вы, што больш за ўсіх та ва ры шаў у там боў ска га ваў ка?»)

У Но вай Зе лан дыі апо сум узяў... у за лож ні кі жан чы ну і не вы пус каў 

яе з до му да пры ез ду па лі цыі. Па вод ле слоў гас па ды ні, яна спра ба ва ла 

вый сці з жыл ля і дай сці да ма шы ны, ка лі жы вё лі на ўста ла ў яе на да-

ро зе і пры му сі ла вяр нуц ца на зад. «Тэ ра рыс та» зла ві лі, ад вез лі да лей 

ад жы лых ра ё наў і вы пус ці лі на во лю. Па лі цыя вы ка за ла зда гад ку, што 

апо сум мог быць не йчым збег лым га да ван цам або дзі ця нём, ня даў на 

раз лу ча ным з ма ці. («Ва кол дзяў чы ны трэ ба віц ца чмя лём. З кож ным 

ко лам ро бя чы ся ўсё чмя лей і чмя лей...»)

Алень ува рваў ся ў цы руль ню і ўчы ніў па гром у цэнт ры Нью-Ёр ка. 

Жы вё лі на раз бі ла віт ры ну і тра пі ла ў па мяш кан не, пе рад гэ тым пе ра-

ско чыў шы праз клі ент ку, якая яшчэ і атры ма ла ад але ня ка пы том па 

га ла ве. Не ка то ры час не ча ка ны госць бе гаў па са ло не пры га жос ці, а 

по тым вы бег на ву лі цу праз дзве ры і знік у не вя до мым кі рун ку. («Па-

вод ле ка ці на га фэн-шуй ёл ка не па він на быць уста ноў ле на вер ты каль-

на. На ват тэ а рэ тыч на».) Алень на па ло хаў на вед валь ні каў і ра бот ні каў 

са ло на, ад нак больш ці ка віць ін шае: як жы вё лі на апы ну ла ся ў цэнт ры 

Нью-Ёр ка?

У Пін ску быў вы па дак, ка лі на вед валь ні ца нач но га клу ба ад сця ба ла 

сва ім бюст галь та рам ахоў ні ка. На зня тым ві дэа ві даць, як аго ле ная да 

по яса жан чы на на па дае на су пра цоў ні ка ўста но вы і б'е яго. («Уба чы ла 

па ву ка. За кры ча ла. Та та спы таў, ча му кры чу. «— Та му што па вук». — 

«Ты ж боль шая за яго». — «А ён страш ны». — «Ну, ве да еш, ты так са ма 

не пры га жу ня».) Што бы ло пры чы най кан флік ту, не па ве дам ля ла ся, 

ад нак, хут чэй за ўсё, на та кія дзе ян ні прад стаў ні цу пры го жа га по лу 

на тхніў ал ка голь. Па га дзі це ся, ну чым не «алень»? («Леў — цар звя-

роў. Па куль не пра чну ла ся льві ца...»)

...Ка лі чы та еш та кія гіс то рыі, між во лі ду ма еш, што па між на мі ча-

сам бы вае неш та агуль нае. Па між людзь мі і звя ра мі... («Ча ла век не 

горш за му ра ша мо жа пе ра но сіць ця жар у 20 ра зоў боль шы за ўлас-

ную ва гу. Але за боль шую коль касць ра зоў і пры гэ тым стра шэн на 

ма цю ка ю чы ся».)

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

«Ма ла дыя ма юць пра ва 
быць на вя лі кай сцэ не»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ве да е це, усё вель мі ад нос на. 

У па раў на нні з дзяў чын кай з пер-

ша га кур са ка ле джа мас тац тваў 

я ўжо больш во пыт ная ар тыст ка. 

А вось да ўзроў ню, ска жам, Крыс-

ці ны Агі ле ры мне яшчэ рас ці і рас-

ці. Я ве ры ла ў свае сі лы, але да 

апош ня га не бы ла ўпэў не ная, што 

фар ту на бу дзе на ма ім ба ку. Ра да, 

што жу ры ад бо ру ўба чы ла ў ма ёй 

кан ды да ту ры ча ла ве ка, вар та га 

прад ста віць Бе ла русь на кон кур-

се. Зна чыць, бу дзем зма гац ца.

— Мне па да ба ец ца ваш на-

строй. А што ад чу ва лі пад час 

пад рых тоў кі і пас ля соль на га 

кан цэр та «Слу хаць сэр цам»?

— Мой кан цэрт стаў пер шым 

у рам ках пра ек та «Но вае імя» 

(яго за ду ма ла кі раў ніц тва Па ла-

ца Рэс пуб лі кі), фі ла со фія яко га 

за клю ча ец ца ў тым, каб зна ё міць 

аў ды то рыю з но вы мі ар тыс та мі. 

Ма ла дыя та лен ты ма юць пра ва 

быць на вя лі кай сцэ не. Ім трэ ба 

даць да ро гу, каб яны змаг лі за-

явіць пра ся бе. Па лац Рэс пуб лі-

кі — прэ стыж ная пля цоў ка, а Прэ-

зі дэнц кі ар кестр — пра фе сі я на лы 

най вы шэй ша га ўзроў ню. І ка лі 

ма ла дыя ар тыс ты без ад мі ніст-

ра цый на га рэ сур су атрым лі ва юць 

та кую пад трым ку, то пра іх да-

вед ва ец ца шы ро кая аў ды то рыя, 

і лю дзі па чы на юць ці ка віц ца іх 

твор час цю. Што да ты чыц ца май го 

кан цэр та «Слу хаць сэр цам», то я 

на ват не ве да ла, у якую аван ту ру 

ўцяг ва ю ся. Ра ней вы ступ лен няў 

та ко га ўзроў ню ў мя не не бы ло. 

Ад нак я зга дзі ла ся, бо ра зу ме-

ла: бу дзе цяж ка, але атры ма ец ца 

клас ны вы нік. Рэ жы сё рам узя лі 

Ан джа лі ну Мі куль скую. Я, ве да ю-

чы ўзро вень яе та лен ту і пра фе сі я-

 на ліз му, асце ра га ла ся, што мы не 

су пад зем у по гля дах. Ад нак з пер-

шай су стрэ чы ў нас атры ма ла ся 

па чуць ад на ад ну. Пра ца ваць бы ло 

су цэль ным за да валь нен нем.

— Вы ска за лі, што быў страх 

не знай сці агуль най мо вы з рэ-

жы сё рам кан цэр та. І я зга да ла 

эпі зод з ад на го тэ ле шоу, ка лі 

вы ад мо ві лі ся фар ба ваць ва-

ла сы... На якія ўмо вы гуль ні ў 

шоу-біз не се вы ні ко лі не па го-

дзі це ся?

— На тыя, якія су пя рэ чаць ма ім 

уяў лен ням пра каш тоў нас ці. Мне 

важ на, каб бы ла па ва га да ар тыс-

та і яго асо бы. Я су праць пра яў лен-

ня ней кіх воль нас цяў у ад но сі нах 

да пуб лі кі. І не ста ну ні ко лі ра біць 

штось ці дзе ля эпа та жу. Ча ла век, 

які вы ра шыў быць ар тыс там, не 

мае пра ва зне ва жаць сваю аў-

ды то рыю. А што да ты чыц ца та кіх 

мо ман таў, як, на прык лад, тая ж 

зме на воб ра за, то тут я так са ма 

прын цы по ва гля джу на ней кія рэ-

чы. Ва ла сы не па фар бую дзе ля 

хай пу ў тэ ле эфі ры на не каль кі ім г-

нен няў. Я гля джу за імі з дзя цін-

ства і не га то вая дзе ля шоу мя-

няць сваё аб ліч ча, бо пас ля мне з 

гэ тым жыць.

— На ва ша ста наў лен не як 

ар тыст кі хто з баць коў ака заў 

боль шы ўплыў?

— Ма ма і та та паў плы ва лі на 

мя не ў роў най сту пе ні. З баць кам 

мы пра ца ва лі па му зыч най част-

цы (ён у мя не ва ен ны ды ры жор), 

а ма ці ад да ва ла ўсю ся бе ў тым, 

што да ты чы ла ся май го ўдзе лу ў 

кон кур сах. Яна ча сам пры гад вае, 

ча го каш та ва лі ёй на шы па езд кі. 

Каб за вез ці мя не на вы ступ лен-

не, ма ма тра ці ла больш, чым мне 

пла ці лі пас ля кан цэр та. Але ні ка-

пей кі з га на ра ру не бра ла са бе, 

бо ёй бы ло важ на на ву чыць мя не 

ца ніць тое, што я са ма за ра бі ла. 

Па ка заць, як пра цай мож на не ча га 

да сяг нуць.

— Упэў не насць у са бе і цвёр-

дасць ха рак та ру ні ко лі не спра-

цоў ва лі вам у мі нус?

— Я ма гу пры га даць эпі зод са 

сва ёй бія гра фіі, ка лі пры еха ла на 

кон курс «За ла тая пчол ка» і ўво-

гу ле ні чо га там не ўзя ла. Пас ля 

вяр тан ня да до му ў мя не бы ло два 

ва ры ян ты: аль бо за быць пра му-

зы ку, аль бо па чаць рых та вац ца да 

но вай спро бы. Дру гое я і аб ра ла. 

І праз два га ды зноў вяр ну ла ся 

на той са мы кон курс і ўзя ла там 

Гран-пры. Так у мя не заў сё ды. Лю-

бое па дзен не — гэ та маг чы масць 

вы нес ці ўрок, каб не па мы ліц ца ў 

бу ду чым. Не бы вае ча гось ці ня-

зруч на га і ня пра віль на га, прос та 

ўся му свае час і мес ца.

— А што сён ня, акра мя му зы-

кі, ро біць вас шчас лі вай?

— Ка лі ў мя не ці ка вяц ца, як 

мае спра вы, заў сё ды ду маю пра 

тое, што па куль я і бліз кія лю дзі 

зда ро выя і жы выя — зна чыць, усё 

доб ра. У гэ тым маё ад чу ван не 

шчас ця. Так са ма па чуц цё спа кою 

і ўстой лі вас ці мне дае пад трым-

ка род ных лю дзей. І, без умоў на, 

я шчас лі вая ад та го, што ні дня не 

пра жы ваю без му зы кі.

Але на ДРАП КО.

Фо та з ар хі ва ар тыст кі.

Цал кам ін тэр в'ю чы тай це 

на сай це zvіazda.by.

Бліц-апы тан не:
— Кож ную ра ні цу я... — Па чы наю з до гля ду ся бе.

— Кас ме ты ка, пар фу ма, без якіх не вы хо джу з до му... — Для мя не 

най леп шая кас ме ты ка — гэ та бляск у ва чах. Та му я на ват не заў сё ды 

фар бу ю ся. А з пар фу мы мне за раз вель мі па да ба ец ца ад на мар ка 

із ра іль ска га пар фу ме ра.

— Спя ваць пад фа наг ра му, ка лі ёсць вы бар... — Я не бу ду, бо 

лепш спя ваць пад мі нус. А ка лі ві дэа здым кі ці са ма ад чу ван не пры-

му ша юць вы браць фа наг ра му, то да вя дзец ца па га дзіц ца. Але ня ма 

ні чо га леп ша га, чым вы ступ лен не ўжы вую.

— Сяб роў ства з ар тыс там — гэ та... — Скла да на, па коль кі не 

ўсе сяб ры га то выя да ва шай пуб ліч нас ці. І не кож ны з іх змо жа не 

толь кі па ра да вац ца ва ша му пос пе ху, але і пад тры маць у хві лі ну па-

дзен ня.

— Пес ня, якая вяр тае мне раў на ва гу... — Лю бая кам па зі цыя, ка-

лі ад па вя дае май му ду шэў на му ста ну і на строю, здоль ная даць мне 

ба ланс і гар мо нію.

«Ка лі я ска жу, быц цам умею 
і ма гу зра біць неш та лепш 
за ўсіх, то гэ та бу дзе сіг на лам, 
што мне трэ ба сы хо дзіць 
з пра фе сіі».

«Я су праць пра яў лен ня 
ней кіх воль нас цяў 
у ад но сі нах да пуб лі кі. 
І не ста ну ні ко лі ра біць 
штось ці дзе ля эпа та жу».


